

2004年7月11日

馬可福音(一)
從馬可福音看神的兒子
耶穌基督作了僕人

馬可福音 1:1-3; 1:14-15; 10:45

(一) 馬可福音的作者

馬可福音是馬可所寫。馬可是羅馬名字。他另有一猶太名字，就是約翰。所以有稱他為約翰馬可。他不是耶穌揀選的十二門徒之一。他的母親名叫馬利亞，在耶路撒冷城中，是一位有錢的婦人，馬可的母親以她的家庭為初期教會成形時的集會中心。使徒行傳 12:12「想了一想，就往那稱呼馬可的約翰、他母親馬利亞家去，在那裏有好些人聚集禱告。」馬可出身在基督化的家庭。

馬可與彼得非常熟悉，關係也非常密切，有說是由彼得帶領他信主，甚至後來彼得在彼得前書 5:13 這樣說，「在巴比倫與你們同蒙揀選的教會問你們安，我兒子馬可也問你們安。」

馬可福音是彼得在為主殉道前，在羅馬與馬可重逢，彼得把他自己一生跟從主、陪伴主，事奉主所親眼見到的及親身體會到有關耶穌的生平，口述給他的兒子馬可，(誠如保羅以提摩太為他的兒子)，並由他記載下來，筆錄起來。可以說，馬可福音是彼得福音。

提起彼得和馬可，他們在耶穌被捉拿時，有差不多相同的失敗經歷，彼得曾三次不認耶穌，而馬可呢？馬可福音 14:51-52「有一個少年人，赤身披著一塊麻布，跟隨耶穌，眾人要捉拿他，他卻丟了麻布赤身逃走了。」更甚者，後來，他跟隨巴拿巴與保羅往宣教，中途離開，自行回家(徒 13:13)。使保羅大大不悅，甚至保羅的第二次宣教行程(徒 15:37-40)，雖然巴拿巴力薦馬可，惟保羅仍不肯予他機會。結果，分了兩組，保羅與西拉，而巴拿巴則與馬可。

不過後來，這兩個人，彼得與馬可怎樣在失敗中起來，為神工作，彼得他如何為主受苦，聖經裏好些經文提及，據悉，馬可後來成為亞歷山大城的首任主教。這些都在告訴我們，要在失敗中學習成長，不要放棄，神仍會使用。

(二) 為甚麼要有四福音?

四福音，馬太、馬可、路加和約翰同是記述耶穌的生平，甚至有好些內容，四福音都記載下來，那為甚麼要有四卷福音書?最簡單的答案就是神的旨意要有四卷福音書。

其實若一起看時，會發覺，其中一卷福音書所沒記載有關耶穌的事蹟，別卷福音書會將之補足，或別卷福音書沒有記載的，另一卷將之補足。

還有的就是各卷福音書各自要顯明耶穌基督的獨特處。

最近，參加一安息禮拜，擺上多張同一人的照片，為甚麼要擺上多張同一個人的照片，當然這些照片經過挑選，目的是要顯明那人的獨特處。這些獨特的地方，相信是擺設照片的人所最愛的，印象最深的。

四本福音書，各要顯明耶穌的獨特處，然而都是那位耶穌。他們要顯明耶穌的獨特處，是要讓人注意，好去感動人心。

(三) 馬可福音 1:1 像在表明四本福音書個別的獨特處

「神的兒子，耶穌基督，福音的起頭。」這一節經文，像說出了四卷福音書，馬太、馬可、路加和約翰個別的獨特處。

『神的兒子』，告訴我們約翰福音是講及耶穌，特別強調耶穌是神的兒子的身份。約 3:16 「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」約翰福音在篇章差不多完結時，約 20:31 「但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。」

『耶穌』，這位神的兒子，是聖靈使馬利亞懷孕，孩子生出來後，天使著馬利亞所取之名而來。可以說，耶穌是人，並且是一完人，藉著耶穌，將百姓從罪惡裏救出來，這是耶穌名字的意思，耶穌也成為世人的模範，成為人子。路加福音要強調的，就是耶穌成為人的身份，這是路加福音的獨特的地方。

『基督』，即受膏者。誰要受膏？三種職位要受膏立，就是先知，祭司，與君王。馬太福音，要強調神的兒子，耶穌的身份是基督，在基督的三個身份中，強調祂是王。所以在馬太福音，耶穌出生時，博士尋訪耶穌，對希律王說，那生下來作猶太人之王的在那裏？而馬太福音當時的對象也是猶太人，猶太人當時真的期待一位彌賽亞，一位君王來拯救他們。

『福音的起頭』，正要說出馬可福音所要強調的。馬可福音 1:14-15「約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音，說：日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音。」耶穌出來宣傳神國的福音，福音就是好消息，今天說福音，好消息的內容，就是耶穌的出生，受死，復活，升天與再來。當時，耶穌就是在傳自己來世界的目的，要予人平安，喜樂，生命，得著盼望等，簡單說，就是照著耶穌的話行，悔改便可歸回神的懷抱。

耶穌作了傳神國福音的人。傳福音的人，今天我們多被稱為神的僕人。在馬可福音裏，是要強調耶穌這為神的僕人的身份，一方面傳福音，一方面服事人。

(四) 神的兒子，耶穌基督作了僕人，如何表現自己為僕的身份？

馬可福音是四福音裏篇幅最短的一卷，只有十六章，但在一些內容特徵裏，已表現了耶穌為僕的身份。

(1) 隱藏降卑

不提出生－馬太福音、路加福音和約翰福音都有提及這位耶穌的出生。馬太說到大衛的後裔的家譜，博士來朝，路加提到天使報信，牧人朝拜，第三章提到耶穌的家譜。約翰福音說到太初根源，道成肉身。惟獨馬可福音一開始，便提到祂的工作。原因在那裏？目的在突顯祂僕人的身份，作為僕人，需要提到祂的家譜嗎？需要提到祂的童年往事嗎？在當時的猶太人社會，絕對不需要。

不載言論－以篇幅計，馬太福音差不多是馬可福音的兩倍，馬可福音所不記的，除了出生外，想就是耶穌的教訓，比喻，及責罵的言語。在馬可福音裏，言論與責罵十分少，這可能不是巧合，乃是要表現出為僕的身份，僕人怎能去教訓人？僕人怎能去教導人？僕人更不能責罵人。相對，在馬可福音記載，耶穌醫治彼得外母的病，主拉著她的手，扶她起來(可 1:31)；在伯賽大主拉著瞎子的手然後又接手在他身上...隨後又接手在他眼睛上(可 8:22-26)；

耶穌用指頭探那個耳聾舌結的人的耳朵(可 7:31-37)。「手」是僕人工作最大的象徵，馬可福音不多記錄言論，卻多見耶穌的行動，如僕人服事的行動。

(2) 把握時機

在整卷馬可福音裏，有一個希臘字，是 Eutheos，最少有四十多次，在中文聖經分別將之譯為，「就」，「立刻」，「於是」，「連忙」，「隨即」，「即時」等，在說出這位僕人不但不閒懶，相對說出祂如何把握時機。

熱就退了(可 1:31); 耶穌就在安息日,進入會堂(可 1:21)

(3) 忘卻自己

這真是好的僕人表現。可 6:30-31「使徒聚集到耶穌那裏，將一切所作的事，所傳的道，全告訴他。他就說，你們來同我暗暗的到曠野地方去，歇一歇，這是因為來往的人多，他們連吃飯也沒有功夫...」這兩節經文，全然表達出耶穌這位僕人如何忘記自己。

(4) 生命捨棄

可 10:45 可以說是馬可福音的鑰節，「因為人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」這也正是祂要傳神國福音的主要內容。若你問，為甚麼馬可福音只有十六章，然而記載耶穌，這位僕人的受死卻佔了五分二篇幅，由第十一章已經論及耶穌的受死至十六章共五章經文，生命捨棄在這福音書所強調應是原因。

(五) 在教會今年主題「同心攜手，為主奔走」的提醒下，那我們更應學習主耶穌，祂如何為父神奔走，好使我們也去為主奔走。